

中青报·中青网记者 王喆 通讯员 赵乐

“跨越2549公里，新疆，我来了。”从黄土高原到茫茫戈壁，晋中信息学院毕业生杨慧首次到新疆便被震撼了，她在服务于新疆生产建设兵团第六师，“在这里我感受到了兵团人的热情，结识到了一群志同道合的朋友”。

截至7月底，山西省今年共招募派遣1300余名西部计划志愿者，其中晋中信息学院116名毕业生已陆续奔赴西藏、新疆、贵州、内蒙古、陕西等地，开始了为期1-3年的志愿服务工作。

“10年来，晋中信息学院已累计派遣西部计划志愿者616人。近年来，学院自愿报名人数持续增长，报名录取比例

超5:1，毕业生主动到西部和基层就业的意愿持续提升。今年，学院输送西部计划志愿者数量位居山西省高校前列。”晋中信息学院党委书记张存伟说。

打通招募宣传“最后一公里”

每年暑假，西部计划都是晋中信息学院校园里最热的名词。每到此时，学校都会选派一批应届毕业生奔赴西部地区，深入基层开展乡村教育、健康乡村、乡村社会治理等方面的志愿服务工作。

招募宣传工作是西部计划工作的重要环节，在晋中信息学院，每一场校级西部计划宣讲会都座无虚席。宣讲会上，优秀志愿者会结合实际，引导更多毕业生参与其中、建功其中。（下转2版）

2023年8月21日 星期一
农历癸卯年七月初六

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17376期 今日8版
更多精彩内容请见客户端



中青报·中青网见习记者 陈晓
记者 邱晨辉

习近平复信美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士

新华社北京8月20日电 近日，国家主席习近平复信美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士。

习近平感谢美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士对中国举办世界

大学生夏季运动会和亚洲运动会的良好祝愿。习近平指出，体育是增进人民友谊的纽带。在各方共同努力下，“简约、安全、精彩”的成都大运会成功举办。中国政府和人民充满信心，将在杭州举办一届精彩纷呈的亚运会。

习近平强调，中美关系的希望在人民，基础在民间，未来在青年。希望更多中美青年相知相亲、携手同行，成为两国友好的新一代使者，为中美关系发展接续注入动力。相信“美中青少年学生交流协会”和各位朋友，将会继续为中美青

年友好交往以及两国关系稳定发展贡献力量。

此前，美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士致信习近平主席，祝愿中国举办世界大学生夏季运动会和亚运会取得成功，表示将致力于不断增进中美青年合作和人文交流。



身着民族服装的年轻人在第七届中国-南亚博览会上拍照留念（8月17日摄）。

8月20日，为期5天的第七届中国-南亚博览会在云南昆明落下帷幕。本届南博会共有338个投资项目进行集中签约，协议投资额达4040亿元。这是新冠疫情以来南博会首次全面恢复线下举行，吸引了来自85个国家和地区国际组织的代表嘉宾，线上线下超3万展商参会、参展。

2013年，共建“一带一路”倡议提出，首届南博会落户“春城”。从首届到第七届，南博会展馆从6个增加到15个，展览面积从5.11万平方米增加到15万平方米，参展参会国家、地区和国际组织从42个增加到85个，合作论坛、商务论坛等紧锣密鼓举办，团结协作、共谋发展的声音此起彼伏……

十年树木，中国与南亚国家经贸合作枝繁叶茂，七届南博会也见证了双方合作硕果累累。 新华社记者 陈欣波/摄

用生命守一方百姓平安

中青报·中青网见习记者 赵丽梅

“要应人之所急，守一方安全，把党和上级交给我们的任务、群众最关心的事努力做好。”这是青海省海南藏族自治州同德县应急管理局原局长邓官杰生前常说的一句话，也是他用生命践行的诺言。

3月6日至7日，他前往辖区加油站、超市、污水处理厂开展隐患排查工作。3月7日23时许，他带队前往杂巴松多镇处置火灾事故，一直处置到8日凌晨两点半。8日一早，他又带队前往河北乡宗教场所开展火灾隐患排查，一直工作到当日16时许才喝上一口水。3月9日，他倒在了工作岗位上，生命永远定格在47岁。

寻找失联牧民

作为应急人，邓官杰不是在去隐患排查的现场，就是在处置突发事件的现场。

去年，同德县发生了山洪灾害事故。同德县巴沟乡加日亥村党支部书记索南扎西记得，当天，邓官杰先后在微信联络群里发了6次气象预警，提醒村民要有短时暴雨天气，让村干部及时联系群众做好避险。索南扎西说，由于山区手机信号不稳定，牧民较多，信息又闭塞，所以，未能及时看到预警信息。

去年8月3日，加日亥沟发生山洪灾害，泥石流顺着石头往下冲，村民顺着山坡往上跑，桥被淹没了，之后，一些村民失联了。

邓官杰等人是第一批赶到现场的专业救援人员。同德县应急管理局副局长韩克剑记得，当时，他们勘查完现场后，经过研判立即启动山洪灾害预案，那天晚上，他们转移了30余户人家约150人。

随后，邓官杰、韩克剑与另外一人分别带着一队救援人员进沟寻人。这里山大沟深，加上天黑路滑，泥石流冲击过后，深沟里的泥沙已有两米那么高，暴雨顺着身体往下淌，泥沙就和着泥水一同钻进救援人员的鞋子里，鞋子又笨又重，人很难走动。暴雨之下，大家搜寻了一夜，5名失联人员被找到。（下转2版）

这群青年在“石头城”打造“中国建造”新名片

中青报·中青网记者 周围
实习生 卜良栩

再过1个月，位于乌兹别克斯坦东部的“奥林匹克城”项目，就能基本完成混凝土浇筑工作。这座由中国机械工业集团有限公司下属中工国际工程股份有限公司（以下简称“中工国际”）承建的中亚地区最大的体育综合体，是2022年撒马尔罕上合峰会后中乌两国间首个落地的大型合作项目，也是中资企业在乌第一个全面采用中国标准设计、建设、验收的项目。

乌兹别克斯坦首都塔什干有“石头城”之意，早在6世纪，它就成为了古代丝绸之路的必经之地。如今，得益于举办2025年第4届亚洲青年运动会这一契机，这座古城与中国再次“连接”。

如何在“石头城”打造出“中国建造”

的亮眼名片？这成了这群驻守在乌兹别克斯坦建设项目的青年常常思索的问题。

人民币国际化 迎来资金“及时雨”

站在塔什干的恰特卡尔山上远眺，前方约100公顷的地面上，一座座体育场正拔地而起。到2025年，这里将建成包含5个主要体育场、1座办公大楼、15个室外体育场的大型综合体育场。

这么庞大的工程量背后，意味着其资金需求同样不小。

“我们赶上了乌兹别克斯坦‘改革开放’的好时机。”中工国际驻乌兹别克斯坦代表处副代表韩学感慨道。在乌兹别克斯坦工作近8年，他见证了个国家大刀阔斧改革发展的过程。

今年5月中旬的亚洲峰会上，中国进出口银行与乌兹别克斯坦签订了亚青

会奥林匹克建设项目的贷款协议。“相较于通过欧美资本市场融资，该主权贷款项目主要通过人民币融资，其成本更低，对于融资国而言也更加实惠。”韩学力坦言，作为当地首个人民币主权商业贷款项目，它的意义不止于此。

除了经济上互惠，中方与乌方在人民币方面承接贷款，对于人民币在国际工程方面的国际化，甚至人民币国际化都有着深远意义。“韩学力说，未来，跨境人民币的广泛使用，也会吸引更多的中国企业走出去，到乌兹别克斯坦进行商业投资和考察，“这也契合了我们海外建设项目开展遵循的三个关键词：‘走出去’、‘产能合作’以及‘一带一路’”。

科技保障 向世界展示“中国速度”

按照规划，乌兹别克斯坦的“奥林

匹克城”将于2024年年底竣工，短短两年的工期要高质量完成规模庞大的项目，对中工国际乌兹别克斯坦团队是个不小的挑战。

“我们想打造一个更绿色、更高科技的场馆，但乌兹别克斯坦缺少这方面的材料。”负责奥林匹克项目现场采购工作的李鼎是一名90后，毕业后就在乌兹别克斯坦工作，他告诉记者，比如说钢结构，我们需要在国内找到最新的优质材料，再经过长途跋涉运到乌兹别克斯坦，“中国的材料占比大概在80%”。

项目进展至今并非一帆风顺。从材料的采购再到施工建设，各流程之间环环相扣，一方的延误将会直接打断接下来的施工进度。

8月，塔什干体感温度达到45摄氏度，当地因能源供电能力不足，需要各个区域轮换停电。“有一次，混凝土材料马上入场，但是施工现场正好要停电

两个小时。”李鼎回忆，没有电的情况下混凝土没办法完成浇筑，这不仅会浪费材料也会耽误后续施工作业。

想要破解项目进展的“时间”难题，必须先找到工程建设的“发条”。

李鼎表示，数字管理技术的应用极大提高项目管理效率和质量，从而保证项目按计划如期进展。“为了实时跟进，我们采用了世界上最先进的BIM技术。”李鼎介绍，BIM技术是目前工程行业最先进的数字化管理技术之一，其通过3D建模实现项目数字化孪生，设计阶段即可精准量化全部建筑构件，在优化项目设计的同时实现项目全周期数字化管控，“在此基础上还可以通过BIM技术计算所需成本，精准控制材料的成本与用量，尽量减少材料的库存费用与材料管理费用，也降低材料的损耗，保证材料的质量。”（下转3版）

「武鄂黄黄」高质量发展按下「加速键」

从“一束光”到“中国车谷”

机器启动，激光束激起火花，切割、钻孔、打标、检测；在仅两指宽的金属片上，用激光切割出一座黄鹤楼；加工精度只有头发丝百分之一大小的元器件……这是华工科技激光产品线上的一幕。在这里，平均每12秒就有一部手机或平板电脑诞生。

激光被称为“最快的刀”“最佳的尺”，从装修用材到汽车制造，激光设备的身影无处不在。德国、日本厂商多年来独步全球高端激光设备市场，近年来华工激光不断突破超快激光器、激光切割、激光焊接等关键核心技术，其母公司华工科技先后诞生了60多项“中国第一”。今年6月，我国第一台核心部件全国产化的高端晶圆激光切割设备也诞生于此。

武汉以“一束光”起步，成为全国最大的光纤光缆制造基地，中小尺寸显示面板基地。仅在武汉东湖高新区，就聚集光电子信息企业1000余家，产业规模逼近8000亿元。（下转2版）

於若飞：向阳而生的救援队长

中青报·中青网记者 马富春

进入暑期以来，甘肃蓝天救援队队长於若飞一直没闲着。夏秋季节甘肃各地自然灾害易发频发，除了应对各种突发应急救援，於若飞还组织蓝天救援队积极参与各种防灾救灾演练，“一方面拉练队伍，同时也向更多的人传授应对突发情况的技能”。

在甘肃，说起应急救援，可能没有人不知道於若飞和他的蓝天救援队。作为社会救援力量的先行者，近年来，於若飞和他的队伍闪耀在全省应急救援的主战场，蓝天救援队靓丽的蓝色制服一出现，便点燃很多处在困境中人们的希望。

十年磨一剑，在公益救援的路上，33岁的於若飞走出了一片天，赢得了各界的广泛好评。在他看来，“这条路充满了艰辛，却也收获着不一样的人生”。

2012年5月10日，他老家甘肃岷县发生暴雨泥石流灾害。5月11日，在西安念书的於若飞听到消息后当晚便向老师请假，第二天一早到达岷县便进行抗洪救灾的志愿服务。

5月12日晚上，於若飞在岷县当归城蓝天救援队指挥部见到了前来救援的蓝天救援队员。他发现，这支来自各行各业的志愿者组成的队伍人员齐整、行动专业，在救灾中发挥着独特作用。

於若飞第一次参加蓝天救援队的救援行动，是在水库里寻找遇难者遗体。“我

当时有恐惧，有好奇，但我更多的是排斥。”他很不理解地问队长，为什么要花费那么大精力去找“死人”，而不去帮助那些活着的人？

队长告诉他，不能称呼灾难中的遇难者为“死人”，而要称他们为“遇难者”，“他遇难了，我们就要找到他，让他入土为安，因为这是对逝者最大的尊重”。在那一刻，於若飞明白了专业理念在应急救援中的独特价值。

其间，当队长问他愿不愿意加入蓝天救援队时，於若飞给了非常肯定的回答。“但对我来讲，当时思想并没有那么成熟，更多是觉得能做好人好事，还能穿着非常好看的救援服，非常帅气，也满足了心里的英雄情结。”他说。

2013年四川雅安发生地震时，於若飞还是个大二学生，他第一时间跟随陕西蓝天救援队前往雅安芦山县参与地震救援。有一天，一名媒体编导来指挥部采访蓝天救援队队长，采访间隙和於若飞闲聊起来。

“你觉得救援的最高境界是什么？”编导问他。“救援的最高境界就是挣钱买装备，学技术，能快速地去救人，这就是救援的最高境界。”於若飞回答。

但这位编导告诉於若飞，这并不是最重要的。“救援的最高境界是没有救援，当你把你学会的知识传播给你身边的每一个人，教会每一个人如何学会自己救自己的时候，就不需要救援了。”编导的这段话，让年轻的於若飞醍醐灌顶。（下转3版）



8月20日，山东威海临港青年发展服务中心，前台服务人员为前来咨询的青年答疑解惑。近年来，威海临港高标准打造了多处青年发展服务中心（青年人才公寓），持续优化营商环境，青年公寓除为外地面试青年提供5日免费住宿外，也可长期对外租住。 李康伟/摄